

大村镇找准差异化发展定位,着力打造新型建材产业集群

特色产业产业集群激发“头雁效应”

乡村振兴 新区实践

□本报记者 梁玉鹏
□本报通讯员 刘中帅

近年来,大村镇坚持以产业发展为核心,以重点项目、镇驻地扩容提质为抓手,大力发展优势特色产业。通过承接产业转移、挖掘镇域区位优势 and 交通优势,找准差异化发展定位,着力打造以新型建材为主导的特色产业集群。



大村镇新型建材产业集群。(大村镇供图)

集群推进 崛起新型建材产业

大村镇将镇驻地作为新型建材产业集群腾飞的主战场,以“龙头企业引领、重点项目支撑、产业园区承载、集群组团推进”为核心,不断加大招商引资力度,突出强链补充长链,完善上下游体系配套,提升镇域建材产业竞争力。截至2019年底,全镇共集聚新型建材生产重点企业6家,小型配套企业20余家,产品涉及防火阻燃、外墙保温、建筑模板、玻璃制品及防雷降阻特种材料等7大类50多个品

种,初步形成了原料供应、产品研发、生产、营销、物流、电子商务等相对成熟的产业链。目前,大村镇建材行业年实现产值2亿余元,带动农民就业500余人,完成规上企业纳统1家,本年度计划新纳统2家,全镇范围内布局合理、功能完善、特色鲜明的建材产业体系初步成型。

创新驱动 引领产业提档升级

始终坚持将创新驱动作为产业升

级的不竭动力,抓重点、补短板、强弱项,大村镇不断在推进招大引强、健全科创平台等方面持续发力。针对建材产业发展水平不高,集群规模小,缺少领军企业的问题,通过盘活闲置厂房、土地等存量资源,从生产要素层面破解难题。新引进装配式建筑PC产业园和新材料产业园两个亿元以上项目。项目落地后将进一步优化全镇建材产业结构,增强集群支撑力,预计可带动行业年产值翻一番。针对集群发展层次低、高新领域占比少、发展压力大的问题,大力实施“技改升级工程”。通过加强创新政策、服务网络等环境

建设,支持企业在关键技术、关键工艺上进行技术改造与创新。2020年,投资1000万元的映甫新材料二期扩建项目、投资500万元的尚海玻璃技改升级项目相继动工,友邦木结构、风电防雷等企业改造工程也将持续跟进,产业集群整体技术水平持续提升。目前全镇建材企业参与制定行业标准2项,申报专利技术20余项,产业集群特色优势更加突出,市场竞争力和抗风险能力全面增强。

深度整合 实现规模产值新飞跃

大村镇以优化营商环境服务企业为基础,聚焦平台建设,不断提升产业发展质量和效益,全力保障新型建材企业健康快速发展。根据集群企业销售市场趋同、产品关联度大的特点,推进实施“企业联席会议”制度,定期组织企业座谈沟通。依托海润绿色建材、映甫新材料、尚海玻璃等龙头企业,推动全镇建材企业围绕市场开发、产品销售等方面进行深度整合,实现信息共享、市场共通、产品共存,开展市场、订单互联互通的合作式经营。据了解,目前,大村镇正在探索组建行业协会,深挖产业集聚资源,形成发展合力,实现产业集群规模和产值的新飞跃。

与邻为善 乐居隐珠

隐珠街道举办“互融共建 邻里和谐”2020年社区邻里节



社区「邻里节」活动现场。□周伟 报道

□记者 张希文
□通讯员 于林平 报道

本报6月16日讯 为响应新区“崇德尚礼·云聚亲邻”邻里节启动仪式,今天,隐珠街道同步举办“互融共建 邻里和谐”2020年社区邻里节,在烟台东村民俗博物馆前广场为辖区居民呈现了一场精彩纷呈的文化活动。节目包含文艺汇演、手工包粽子、有奖知识问答、防溺水宣传等环节。

节目现场,街道文艺爱好者们精

心编排演出了十余档歌舞、戏曲节目。以文艺为载体,传达以德为邻、与邻为善、互信互助的新型邻里关系。同时,在端午节来临之际,组织居民一起现场包粽子。居民们围坐在一起相互学习交流,一颗颗小巧玲珑的粽子包裹着传统习俗的温暖醇香,传递着其乐融融的邻里情谊。

在演出的同时,为了丰富邻里节活动内涵,增添教育性,活动现场举行了防溺水宣传教育,来自新区红十字

会应急救援队的老师,进行了防溺水知识宣传,并现场模拟救援场景,传授溺水急救方法,提高居民的安全防范意识和自护自救能力。现场还举行“学习强国有奖知识问答”挑战赛,发放精美礼品加深与观众的互动,把线上平台的爱国主义主题教育搬到线下,生动宣讲党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育,在寓教于乐中增强居民的爱国主义情怀。

■黄岛街道

便民义诊进社区 健康送到家门口

□记者 张希文
□通讯员 薛秀杰 报道

本报讯 近日,黄岛街道涓洲岛街社区针对社区老人出入不便的实际情况,开展以“控血糖、查眼底,预防糖尿病致盲”为主题的便民义诊服务,让居民在家门口享受安全高效的医疗服务。据了解,涓洲岛街社区自“党建+健康”服务模式实施以来,不断夯实党建阵地,营造共建共治共享治理格局,切实增强居民的获得感、安全感、幸福感。

■六汪镇

宣传安全生产 提高安全意识

□记者 梁玉鹏
□通讯员 陈玮玮 报道

本报6月16日讯 今年6月是全国第17个“安全生产月”。今天,六汪镇社会治理办协同多部门开展了“生命至上·安全发展”为主题的“安全生产宣传进大集”活动,进一步提高广大群众的安全意识,确保全镇安全生产形势持续稳定。据了解,本次宣传活动主要是在人群集中区域,向摆摊、赶集的群众发放森林防火、预防溺水等宣传材料,并向群众宣传安全生产相关知识。活动共发放宣传材料200余份。